

PREMIOS DE SUSCRICION Pesetas.
 En la isla, un mes, adelantado 1'50
 En el resto de España, trimestre, 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por aumento de franquicia.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
 En la primera plana y gacetas, línea, 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25. — Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO II.

Mahon, viernes, 15 de Setiembre de 1882.

N.º 366.

CRONICA NACIONAL

De *El Diluvio* del 13:

Esta mañana mucho antes de las once ha empezado á acudir á las Casas Consistoriales un gentío numeroso que deseaba presenciar la primera subasta de los efectos embargados á los contribuyentes.

Un sin fin de municipales vestidos de paisano ocupaban los bajos de la Casa Popular. Otros vestidos de uniforme estaban apostados en las escaleras principales y no dejaban subir á las galerías.

Solo estaba abierta la puerta principal y la puerta trasera y la lateral cerradas.

Como no se permitia subir los contribuyentes interesados en las subastas, de los cuales se debian vender objetos y los depositarios custodiando los objetos embargados aguardaban en el patio.

Pronto se susurró que la subasta no se verificaria en el Salon de Ciento, como se habia dicho, á pesar de hallarse preparado con las mesas correspondientes.

Era que los fusionistas del Ayuntamiento señores Rius y Taulet, que se susurraba hallarse en la casa, y Casas, presidente de la subasta y ex-presidente honorario del antiguo y disuelto Sindicato gremial, debian haber mudado de opinion y querian hacer la subasta, ¿en dónde dirán nuestros lectores? en uno de los saloncillos que las tenencias de Alcaldía tienen para celebrar los actos verbales para la imposición de las multas. En estos locales sólo caben cómodamente una docena de personas; lugar insuficiente para contener los contribuyentes interesados en ver como se vendian sus productos, y los depositarios que debian presentar los efectos sometidos á la pública licitacion.

Los licitadores no tenían fácil entrada por la sencilla razon de que no cabía una persona más en el local.

Esta salida, verdaderamente sagastina, nos recuerda las elecciones verificadas en 1872 en la provincia de Gerona cuando se estableció un colegio electoral en un piso, y para llegar á él habia que subir por una escala de mano que no era practicable á los electores de oposicion, porque cuando venia algun elector enemigo se quitaba.

El público comentaba esta inconveniencia y repulsa dada á Barcelona enteramente por aquellos fusionistas tan bullangueros cuando la cuestion del gas, y estos comentarios producian un murmullo que impedia oír cosa alguna.

Todo era curiosidad en los espectadores que rebotaban por todos lados, y hasta los ventanales de las galerías góticas y las ventanas de la buardilla estaban atestadas de espectadores, muchos de ellos caseros.

Serian las once y cuarto cuando se abrieron las puertas del local. Ocupaba la presidencia D. Pedro Casas, primer teniente de alcalde; á su derecha estaba el comisionado D. Juan Pedro Berruezo, y á la izquierda un escribiente. En frente de la Presidencia y al pié de la tarima, á uno y otro lado estaban el alguacil Sr. Castañeda y el comandante de la guardia

municipal Sr. Vilaseca. Los guardias municipales decian que debian impedir la entrada á todo aquel que no aseguraba que iba á ser postor, y con todo y decir esto, sólo dejaron entrar á unas diez personas.

En seguida el Sr. Bosch y Labrús formuló una protesta verbal, y el presidente dijo que admitiria todas las protestas que se presentasen con tal que fuesen escritas.

El señor Bosch, con casi todos los que estaban en el local, que precisamente eran interesados en la subasta, salieron en busca de lugar á propósito para extender la protesta.

Inmediatamente, y sin que estuviera delante ningun subastador, el presidente dijo que se iban á subastar los géneros embargados á don Pedro Bosch y Labrús. El alguacil, por orden de la presidencia, repitió estas palabras desde la puerta de la sala, dirigiéndose al patio.

Nadie dijo esta boca es mia para poner precio á los géneros. Al contrario, se oyeron muchas voces que decian que deseaban verlos.

En esto los mismos que antes habian salido de la sala de multas querian entrar de nuevo, pero los guardias municipales apostados en la puerta les impidieron la entrada. Súpolo el presidente D. Pedro Casas, y dió orden de que se dejara libre el paso, primero al señor Bosch y Labrús, despues al notario señor Larratea, y por último á su dependiente.

En la misma mesa de la presidencia acabó de extender la protesta el Sr. Bosch.

En esto el presidente ordenó que el alguacil dijese «á la una.»

El alguacil Sr. Castañeda salió á la puerta y dijo: «A la una.»

Nadie puso precio á los géneros que se subastaban. En el interin el ruido en la parte exterior crecía.

Desde el interior del local se oian voces que decian números de guardias municipales que habian repartido puñetazos, entre los que recordamos el número 82 y 362.

Algunos contribuyentes embargados, cuyos géneros se trataba de subastar, consiguieron penetrar en el local por entre los guardias municipales que querian impedirles la entrada, y lo consiguieron, á costa de muchos trabajos, empujones y de grandes esfuerzos.

El Sr. Bosch presentó á la presidencia la siguiente protesta que el Sr. Casas admitió:

Señor Presidente: Protesto de la subasta, por haberse faltado al artículo 34 de la Instrucción que previene que los objetos embargados deben venderse precisamente dentro los tres dias siguientes al del embargo, haciendo responsable á quien corresponda de los daños y perjuicios que puedan resultarme por el demérito de los géneros embargados, por haber pasado la estacion oportuna para su venta á precio corriente. Y reitero las protestas hechas anteriormente, en especial la de no haber satisfecho la cuota exigida por no estar conforme con la ley votada por las Cortes y considerándola, por lo tanto, como exaccion ilegal.

Casas Consistoriales 13 Setiembre 1882.—P. Bosch y Labrús.—Se adhieren á la anterior protesta los señores

que suscriben: Por D. Ricardo Comas, José Bertran; Emilio Cabot y Rovira: viuda de P. Miró é hijos; Maciá hermanos; por Ignacio Damians, por poder A. Damians y Rovira; B. Nubiola, por poder Emilio Nubiola; viuda de Masriera é hijos.

Las voces en el patio crecian: el señor Bosch y Labrús salió á la puerta á recomendar el mayor orden. Su presencia fué recibida con entusiasmas aplausos y aclamaciones. Al poco ráfo los gritos continuaron. ¿Quién tenia la culpa? Desde el interior de la sala de multas se oía hablar de nuevos puñetazos.

El señor Vilaseca con algunos guardias se echaron sobre la multitud con ademán airado. El señor Casas abandonó la presidencia y se acercó á la puerta.

En esto el Sr. Berruezo salió de la sala por una puerta lateral diciendo que iba á dar parte á no sabemos quién, quejándose de que la subasta no se hacia como él habia ordenado. Regresó al breve rato sin que supiéramos donde habia ido.

El Sr. Casas dijo: «bajo mi responsabilidad suspendo el acto en vista del harullo que hay en el exterior de la sala.»

Levantóse acta notarial de esta suspension. Eran las doce.

Entonces se dijo que el guardia municipal número 82 habia cogido á un jóven y dándole un terrible empujon le hizo rodar por el suelo y chocar la cabeza en las baldosas.

Despues los industriales que estaban en la sala de multas, convertida en sala de subastas, salieron del local. El Sr. Bosch y Labrús se retiró de las Casas Consistoriales, rogando á la multitud que se retirase. Con todo, no pudo impedir que muchos le acompañaran hasta su casa.

Un poco más tarde los depositarios retiraron los géneros embargados, llevándoselos en la misma forma que los habian traído.

Se nos habia olvidado consignar que la protesta que hemos transcrito, el Sr. Casas la devolvió al Sr. Bosch diciéndole que la podria entregar cuando la subasta se reanudase, cuyo acto dijo el Sr. Berruezo se anunciaría por edictos en el tablon de los idem de la Casa Consistorial y por medio de los periódicos.

Esto es lo que en resumen ha ocurrido esta mañana.

El Sr. Sagasta anda vuelto loco por atraerse algunos disidentes que fortalezcan su decadencia, y pone á licitacion diplomática la presidencia del Congreso para la próxima legislatura.

Para estar ya D. Práxedes tan decrépito, no conoce mal el temperamento de sus disidentes.

Con semejante estímulo no hay desavenido que se resista, aunque vea en perspectiva otras presidencias menos inmediatas.

Más vale campanilla en mano, que campana de Toledo volando.

CRÓNICA EXTRANJERA

De *La Vanguardia*:

Paris, 11.—Ayer tuvo lugar en Egipto un encuentro en el canal de agua dulce. Esta vez no han sido los in-

gleses quienes han tomado la ofensiva, sino los arabistas. El combate dió principio muy cerca de Gassasin, llegando hasta las cercanías de Tel-el-Kebir. Despues de algunas horas de combate, parece que ambos contendientes se retiraron á sus respectivos atrincheramientos. Esta no es, pues, la accion decisiva, sino un nuevo hecho de armas destinado como los precedentes á servir de prólogo á otros más trascendentales.

Otro encuentro de menor importancia, pero más encarnizado, ha tenido lugar en los alrededores de Alejandria. Una pequeña partida de beduinos penetró en Mex, de cuyo punto fué desalojada, no sin sostener una porfiada lucha cuerpo á cuerpo.

Hé aqui lo que dice el *Daily News* acerca de la accion de Gassasin:

«A las seis de la mañana algunas descubiertas dieron señal de que se acercaba el enemigo en gran número hácia el norte del camino de hierro. Inmediatamente nuestros soldados tomaron las armas y á las siete dió principio un vivo fuego de cañon. El ejército de Arabi ocupaba una línea muy extensa y detrás se distinguia un tren con grandes refuerzos.

La artillería egipcia tiraba con precision; sus proyectiles caian en el campo inglés. La artillería montada británica se extendia ocupando una longitud de una milla al norte del camino de hierro. A consecuencia de un fuego certero y rápido obligó bien pronto al enemigo á retirarse. Muchas granadas egipcias no explotaron; de lo contrario las pérdidas de los ingleses hubieran sido muy considerables. Durante la accion llegaron las tropas de Mah-Samah en socorro nuestro.»

Como se ve, aqui no se habla de cañones tomados al enemigo, ni de prisioneros, segun comunica la agencia Havas.

Las tropas de Arabi han desviado el canal Ismailieh, al objeto de llenar de agua los largos fosos que rodean sus atrincheramientos: el consejo les ha sido dado por los ingenieros europeos que se encuentran en el campo de Arabi.

En resumen: mientras los ingleses permanecen á la expectativa, cobran ánimo los egipcios, que se atreven hasta á atacar á los ingleses.

El general Wolseley debia haber tenido en cuenta que la estrategia que debe usarse con un ejército europeo, es muy distinta de la que debia seguir con un ejército bárbaro. En este último la rapidéz es el todo. Cada dia que pasa es un beneficio en ardimiento, en hombres, en cañones y en prestigio para los egipcios.

Cuando habia sido suscrito el convenio anglo-turco, acaba de surgir una nueva complicacion. Tal es que el ejército otomano desea desembarcar en Port-Said, mientras los ingleses quieren designar luego el punto de desembarque. Parece que estos tienen muy poca confianza en los propósitos de la Puerta. No le faltaria más á Inglaterra que luego los otomanos se pasaran al enemigo. Esto es lo que quiere evitar. Mientras tanto cada dia van poniéndose más turbias las cosas para los ingleses.

—T. C.

Mientras en algunos círculos se

dice y asegura que Arabi se someterá á un delegado del sultan, despues de haberse ya acordado las bases de dicha sumision, para que sea honrosa á ambas partes, en cambio los telegramas que llegan de Egipto hacen presentir que muy en breve se librará una batalla decisiva.

Arabi concentra todas sus fuerzas en estos momentos en Tel-el-kebir. En vista de que en Kafr-Duar no le amenazan ya los ingleses, ha reunido alrededor de aquella plaza la mayor parte de la guarnicion de este punto y del Cairo y los regimientos de negros, que al principio de la campaña habian sido destinados á defender la ciudad de Damietta.

Sábase que antes de haber empezado las hostilidades, los negros reclutados en la Nubia eran considerados como los únicos soldados del antiguo ejército del khedive capaces de oponer una seria resistencia á las tropas europeas. Es pues de presumir que la lucha será encarnizada, porque no solo los egipcios son superiores al número de sus adversarios, sino que además han tenido tiempo suficiente para construir alrededor de sus posiciones atrincheramientos formidables dotados de cañones de largo alcance.

Hay que añadir que Tel-el-kebir se halla situado á poca distancia del límite que alcanzan ordinariamente las inundaciones del Nilo, y que desde el 15 de setiembre empieza á subir el nivel de las aguas. Ya saben mis lectores que Arabi hizo cortar el canal del agua potable inundando las tierras bajas que están al Sud de aquella poblacion.

De suerte que los ingleses no podrán envolver las fortificaciones egipcias protegidas al Este y Sud por las aguas del canal y por el desbordamiento del Nilo, viéndose obligados á atacar de frente.

MAHON

AVISO

Rogamos á todos nuestros amigos y correligionarios que tengan derecho á ser inscritos en las listas de electores para Diputados provinciales se sirvan dejar nota de sus nombres y domicilio en esta Redaccion para hacer las oportunas reclamaciones.

Las condiciones necesarias para ser elector son: Tener 25 años de edad; saber leer y escribir ó ser licenciados del ejército y armada aunque no sepan leer y escribir.

Al Ayuntamiento de Reus, que habia dimitido, por no poder aguantar las exigencias del Delegado de Hacienda, no le ha sido aceptada la renuncia; pero en cambio ha sido dimitido, ó hablando con mayor claridad, declarado cesante, el mencionado Delegado Sr. Cavero.

Dichosos los pueblos que cuentan con el apoyo de las personas influyentes, cuando se trata de estrujar á los escualidos contribuyentes, y se libran de funcionarios que quieren hacer carrera á costa de los esquilmados pueblos.

En Mahon las personas que gozan de los favores oficiales, los utilizan para conseguir destinos para sus allegados; pero en tratando del bien general, lo miran con desprecio.

Con ministros como Camacho y patriotas como estos, medrados andamos.

En la reforma que se ha introducido en el Subgobierno de esta Isla, por virtud de lo que dispone la nueva Ley provincial, parece que el Subgobernador queda convertido en Delegado con tres mil pesetas de sueldo y un solo empleado á sus órdenes con 1.250 pesetas.

La jurisdiccion de dicho Delegado sólo alcanzará á esta ciudad.

Es extraño que «El Bien Público» no haya dicho nada sobre este asunto y haya desaprovechado la ocasion de estampar su acostumbrada muletilla «Para que se vea la especial predileccion con que el Gobierno mira esta Isla, etc., etc.»

Por la Alcaldía se ha dado orden á un vecino de la calle de Anuncivay y á las monjas concepcionistas para que en breve plazo hagan retirar fuera de la poblacion los cerdos que están cebando dentro de sus respectivas casas.

Aconsejamos á las autoridades que no dejen ni un momento de la mano las disposiciones vigentes sobre policia urbana, pues toda vigilancia será poca dado el peligro que no puede menos de existir con las visitas que los buques procedentes de Filipinas y otros puntos infestados, hacen al Lazareto de este puerto.

Tambien se ha dispuesto de nuevo por la Alcaldía que no se arrojen al muelle las aguas sucias que se vierten desde algunas casas de esta ciudad.

Esperamos que la autoridad local tomará una medida seria para cortar este abuso, que si siempre es perjudicial, lo es mucho más en las circunstancias presentes.

Para mañana están citados los concejales á sesion extraordinaria á fin de resolver acerca del apremio dispuesto por la Delegacion de Hacienda de la provincia, para el cobro del aumento hecho en el cupo de consumos.

A pesar de que se ha hecho una ley reformando la primitiva y disponiendo la rebaja de los cupos en los pueblos que resultan muy recargados, á Mahon no se le ha hecho rebaja alguna por más que el Ayuntamiento en sus reclamaciones ha probado lo absurdo que es el cupo señalado por la Delegacion.

El Sr. Camacho y sus célebres delegados hacen oídos de mercader á toda clase de reclamaciones y no se duermen en exigir apremio sobre apremio.

Por eso se va conquistando la situacion fusionista mayores simpa-

tías cada dia, hasta el punto de que hoy se desea la caida de Sagasta con tanto anhelo como en un tiempo se deseaba la de Cánovas.

Por fortuna, la opinion pública nos parece que no tardará muchos meses en ver satisfechos sus justos deseos.

Una disposicion importante se ha adoptado por el ministerio de Hacienda. Los recargos sobre las cédulas personales no podrán imponerse hasta los meses despues de haber empezado la recaudacion por los agentes del Banco encargados de efectuarla.

Ayer se incendió un pajar del predio de Capifort sito en el norte del término municipal de esta Ciudad, consumiéndose todo el edificio y el pajar que en el mismo habia.

Con motivo del viento huracanado que se desencadenó ayer la banda del Regimiento de Mindanao no pudo tocar por la tarde en el paseo de la Esplanada. El temporal ha continuado toda la noche y sigue aun cayendo sobre esta ciudad una lluvia ligera y continua.

Por la misma causa el vapor correo «Puerto Mahon» no ha podido descargar hasta hora muy avanzada de esta mañana los efectos de que ha sido portador. Con tal motivo hemos oido encarecer á varios cargadores las ventajas y conveniencias que á los mismos reportaría la construccion de un tinglado, que podría colocarse frente al fondeadero de los vapores correos á fin de precaver á los géneros de la intemperie, lo mismo durante el invierno que durante el verano.

Idea es esta que no podemos menos de recomendar al comercio de la isla en general, y al de Mahon en particular pues creemos que los pequeños sacrificios que su realizacion podría exigirles, les serian recompensados con creces y en poco tiempo, pues tendrian la seguridad de que sus géneros no sufririan averia ni desmerito alguno como ha sucedido muchísimas veces, ya por haber estado espuestos á los rayos de un sol abrasador durante el estio ya por haberlos tenido que retirar en medio de copiosa lluvia durante el invierno.

Otro dia nos ocuparemos mas detenidamente de este asunto.

Unos cuantos muchachos que á mas de escandalizar á los vecinos con su infernal gritería rompieron un banco colocado junto á la puerta de uno de los cafetines de la calle del Castillo, han sido conducidos al cuartel de detenidos por disposicion del Alcalde.

Dignas de aplauso son las mejoras introducidas en la Cuesta Vieja del matadero de esta Ciudad, pues á mas de proporcionar sitio conveniente para retirar las carros destinados á la limpieza pública, se ha hecho desaparecer con ellas un sitio

que solo servia para depósito de inmundicias y que era un foco constante de emanaciones perjudiciales á la salud pública.

La Junta Inspectoradora del Censo ha pedido datos á todos los pueblos de la Isla para formar las listas electorales que han de servir para las proximas elecciones de Diputados provinciales.

Aconsejamos á nuestros amigos que se apresuren á pedir la inclusion de todos los que tienen derecho á ello, que son cuantos saben leer y escribir y los licenciados del Ejército y Armada además de los que paguen alguna cuota de contribucion territorial é industrial.

Como los plazos son muy breves, no deben descuidarse ni un momento en acudir primero á los respectivos Ayuntamientos y despues, si no son oídos, á la Junta Inspectoradora del distrito.

Segun las últimas noticias telegráficas en las Islas Filipinas decrece notablemente la epidemia y el personal de Marina sigue sin novedad.

A causa del recio viento que reina, se han visto obligados á reforzar sus amarras todos los buques surtos en este puerto, habiendo recalado los de la Escuadra los masteles y guanetes.

Volvemos á insistir sobre la necesidad de arreglar el piso del paseo de la Miranda, pues el lodo que existe en dias de lluvia, hace que sea intransitable dicho paseo.

BOLSA DE MADRID

Ayer 14 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	29'300
Id. Exterior	00'000
2 por 100 amortizable	00'000
Subvenciones ferrocarriles	00'000
Billetes hipotecarios de Cuba	101'300

BOLSA DE BARCELONA

Ayer 14 cerró á los siguientes cambios:

3 por 100 Interior	29'325
Subvenciones ferrocarriles	53'000
Billetes hipotecarios de Cuba	101'500
Banco Hispano Colonial	104'000
Acciones ferrocarril Francia	132'000
Id. Norte	129'250
Id. Alicante	113'500
Id. Orense	46'125
Id. Crédito Mercantil	00'000
Id. Fomento de Barcelona	00'000
Obligaciones Francia	65'250
Id. Orense	50'850

CARTAS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL.

11 Setiembre 1882.

Los ingleses se preparan para atacar á Tel-el-kebir y arrojar á los egipcios (que no sé porque llaman arabistas cuando constituyen el partido verdaderamente nacional) de esta fuerte posicion y los disidentes combinan planes y listas para atacar al Gabinete y arrojar á los Ministros de las alturas del poder.

De lo que sucede en Egipto tendremos pronto noticias primero de carácter inglés y luego las que se llaman imparciales y que se inclinan siempre á Arabi, de suerte que es imposible conocer con exactitud los hechos y unicamente puede apreciarse su importancia por las consecuencias que de los mismos se desprenden.

Mientras esperamos los próximos acontecimientos bueno es saber las fuerzas con que cuentan los beligerantes.

Las de los ingleses son de todo el mundo sabidas por haberlo repetido varias veces los periódicos.

Las de Arabi están repartidas del modo siguiente:

En Kafr Duar, 5.000 infantes, 452 caballos, 24 cañones Krupp y 10 mil beduinos, bajo el mando de Toulba.

En Mariut, 3.200 infantes, 30 caballos, 18 cañones de bronce y 6.000 beduinos.

En Damietta, 5.000 soldados negros y 12 piezas Krupp, un escuadrón de caballería y 1.500 beduinos.

En Roseta 3.400 infantes.

En Tel-el-Kebir, 19.200 infantes, 900 caballos, 40 cañones Krupp y 8.000 beduinos bajo el mando de Rachid-Baja.

En Salilieh, 5.600 infantes, 12 piezas Krupp y 8.000 beduinos.

Total: 44.600 infantes, 1.800 caballos, 143 cañones y cerca de 40.000 beduinos.

Arabi lleva en su estado mayor cuatro oficiales alemanes y uno italiano.

Los disidentes esperan con impaciencia suma la llegada del Duque de la Torre para que una á su alrededor los descontentos del señor Sagasta, y con tropas tan indisciplinadas acometa y derribe al Gobierno, pero un general prudente no es fácil que ansie combatir con circunstancias tan poco favorables, en las que resultaria indefectiblemente vencido, apesar del auxilio de los conservadores.

El general Serrano es á mi entender la piedra que debe atascar el trono y aunque á los demócrats no nos toca llorar por tal suceso, bien puedo vaticinarlo pues las circunstancias históricas lo han hecho inevitable.

Mientras el Gobierno ha publicado la ley provincial, la del Juicio oral y tiene en contra el Jurado y la Municipal que se confunden en su espíritu con las leyes de la Revolución hay todavía monarquicos que quieren ir mas allá y conducir y sentar el trono en pleno campo de la democracia. Mas la democracia y la monarquía no serán nunca compatibles y los conservadores alientan y prestan fuerza á esta pasajera union para arrebatar la corona en uno de sus peligrosos vaivenes y plantear nuevamente su veltusto y desacreditado sistema.

Son desconsoladoras las noticias que se reciben de muchas provincias. Antes la sequía, ahora la humedad, primero el polvo, luego el barro, han ocasionado ruinas de consideracion y destruido lo poco que nos habia quedado: peor está que estaba la Andalucía, el alto Aragon y parte del centro de la Península.

En la Corte tambien hemos sido visitados por las lluvias y los rayos

y las aguas han ocasionado desgracias personales. En el barrio de la Prosperidad hallábase cenando José Cañadas, su mujer y sus cuatro hijos, uno de ellos de pecho, en una casa de pobre aspecto en la calle de Zurbano.

De pronto se rompió la medianería, de poco más de un metro de altura, que separaba la casa de un solar vecino, y por la puerta entró agua á torrentes.

A los pocos momentos habia dentro de la casa mas de un metro de agua, que puso en peligro inminente la vida de toda la familia que la habitaba.

El jefe de ella, á la luz de los relámpagos, y con agua hasta la cintura, hacia esfuerzos inauditos por salvar á su mujer y á sus hijos.

Varias veces fué arrollado por la corriente; pero alentado por sus naturales sentimientos de padre y esposo, siguió siempre adelante hasta que consiguió llegar al punto de la habitacion donde estaban completamente cubiertos por las aguas su mujer y cuatro hijos.

De estos logró salvar á los tres menores, que habian perdido el conocimiento por el embate del remolino que hacian las aguas y por la cantidad que habian tragado de este líquido; y cuando volvió en socorro del mayor, niño de seis años en quien el padre cifraba sus esperanzas, se lo encontró ahogado y lleno de contusiones en la cabeza y cuerpo. Se conoce que la corriente arrastró al desgraciado niño haciéndole chocar con violencia contra la pared del testero.

Mientras el Cañadas estaba en esta triste faena se oyeron gritos que partian de la casa inmediata, exhalados por Josefa Alcalá, recién parida de veinte dias, á quien la inundacion tambien habia sorprendido. Esta mujer pudo salvar á su hijo con el arrojo y el valor propio de una madre.

Cañadas es albañil, y habia conseguido hacerse propietario de aquel edificio, que pagaba á plazos con unos ahorrillos, producto de mil privaciones y afanes.

Ha quedado en la mayor miseria y lleno de angustia por la pérdida de su querido hijo.

Mal se presenta el invierno para Sagasta; pero peor mucho peor para el país.

S. A.

CORRESPONDENCIA FINANCIERA

Sr. Director de EL LIBERAL.
Barcelona 13 Setiembre 1882.

Muy señor mio: Poca novedad podré dar hoy á mi correspondencia, pues pocas son las variaciones sufridas por los valores que se cotizan en nuestra Bolsa desde la fecha de mi última carta. Despues de haber recobrado casi todos ellos, en poca diferencia el nivel que tenían antes de echarse á volar la noticia de la presentación del cólera en la Península, han quedado aún estacionados, sin

duda para cobrar alientos y continuar mas adelante el movimiento de avance que desde hace algun tiempo llevan impreso, pues, conforme ya le dije en mi anterior, la tendencia en general es de alza.

Hay que hacer, sin embargo, una escepcion, en lo que al estacionamiento se refiere, en favor de las acciones del ferrocarril de Alicante las cuales, segun yo ya predije en mi carta del 6, han ganado durante la semana algunos enteros; pues de 109 á que las dejamos en aquella fecha y de cuyo tipo no habia pasado despues de la crisis de Enero, llegaron á hacerse á 114 3/4; de modo que, si alguno de los apreciables lectores de EL LIBERAL, siguiendo mis indicaciones, hizo alguna compra de dicho papel, puede estar satisfecho de la operacion. A la hora en que escribo estas líneas (las 2 y media de la tarde) quedan las Alicante á 113 1/2; pero es de esperar que antes de que termine la semana, las veamos otra vez al rededor de 115.

Créese que estos dias recibirán algun empuje las acciones del Banco Hispano Colonial á las cuales no será extraño veamos rebasar el limite de 110 antes del corte del cupon próximo que será en Noviembre. Hoy se cotiza dicho papel á 101 y 1/4. Dadas las afinidades que existen entre el Colonial y el Crédito Mercantil, es natural que si suben las acciones del primero suban tambien las del último. Me permito, pues, recomendar ambos valores á los aficionados á los negocios bursátiles.

Dícese que hay empeñada una gran jugada al alza con los treses á la cual parece no ser ajena una importante sociedad de esta plaza. Si es cierta la noticia no hemos de tardar en ver ganar algunos céntimos á dicho papel.

El sorteo de amortizacion de la Renta amortizable al 4 por 100 verificado en Madrid en 1.º del actual, ha sido más favorable que los anteriores á los tenedores de esta plaza. Sé de una persona que ha sido agraciada con la amortizacion de cinco títulos serie E de pesetas 25.000, y que sustituyéndolos con otros de igual clase al tipo de 80 por 100 á que hoy se cotizan, le resulta una ganancia líquida de duros 5.000.

Los productos de los ferrocarriles de Almansa á Valencia y Tarragona escudieron en el periodo que media del 21 al 31 Julio próximo pasado en reales vellon 99.822'25 á los productos de igual periodo del año anterior.

Tambien los productos del ferrocarril de Tarragona á Barcelona y Francia importaron durante el periodo del 1.º al 31 Julio 53.692 pesetas más que los de igual intervalo del año 1881.

Los rendimientos de este año de los ferrocarriles de Madrid á Tarragona y á Alicante acusan asimismo un notable aumento comparados con los del año anterior.

En cambio los de los ferrocarriles del Norte de España manifiestan una pequeña disminucion debida, sin duda, á la menor esportacion de vino para Francia que ha habido este año.

La demanda de obligaciones del canal interoceánico de Panama llegó á la cifra de setecientos mil y pico. Habiendo sido la emision unicamente de veinte y cinco mil obligaciones, resulta que se ha cubierto unas veinte y ocho veces la suscripcion. Este resultado prueba la confianza que tiene el capital en tan colosal empresa.

Antes de terminar la presente creo conveniente reproducir el siguiente suelto que sobre el Canal de Suez ha publicado uno de los periódicos financieros de esta plaza:

«El Canal de Suez.—Esta empresa colosal debida á Mr. Fernando de Lesseps, que recientemente, y con

motivo de los sucesos de Egipto, ha demostrado hasta donde llega la energía con que es capaz de defender la obra que tanto y tan justo renombre le diera, al mismo tiempo que los intereses de los capitalistas que han invertido en él considerables sumas, aumenta diariamente sus rendimientos y prueba cuanto es capaz de producir, si afortunadamente las contingencias destructoras de la guerra que ha estallado en las playas ó riberas del Canal, no acaban por destruirlo.

En efecto, segun el periódico de Fernando de Lesseps, publicación destinada á sus accionistas y que es por consiguiente una especie de Boletín oficial de la gestion del Canal, el tráfico por esta via durante los 13 años que lleva de existencia, ha aumentado segun una progresion representada por los siguientes números que se refieren á toneladas de peso:

1, 1, 2, 3, 4 1/2, 4 1/2, 4 3/4, 4 3/4, 4 3/4, 7, 9, 12.

Los buques que han transitado por el Canal de Suez durante el último mes de junio, ha sido de 220, que median juntos 355.031 toneladas métricas, las cuales han satisfecho por pasaje, la considerable suma de cerca de un millon de duros, cantidad que duplica casi la alcanzada en 1870.

Se comprende, pues, que las acciones de esta empresa sin embargo de la exorbitante prima que hoy se satisface por ellas, y apesar tambien de los peligros recientes de la guerra anglo-egipcia, sean tan universalmente estimadas y solicitadas; pues realmente su porvenir no puede ser más seductor, ni estar mejor y mas lógicamente cimentada.

De V. affmo.

El Corresponsal.

Crónica marítima.

Buques entrados

Dia 15.—De Argel berg. gía. frances Marguerite et Raoul, cap. Mr. Grazini, con 6 trip. y lino.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid, 14.

Un número muy notable de generales se ha adherido á la política que se proponen proclamar los constitucionales.

El dia veinte y cuatro se celebrará en la Granja un importante Consejo de Ministros en el que se cree se tomarán resoluciones de gran interes.

El señor Conde de Xiquena se propone emprender una campaña muy activa en contra de los prestamistas.

Ha llegado á Madrid el señor Posada Herrera.

Los círculos políticos van entrando en animacion á consecuencia de la llegada de personajes de importancia y de las noticias que se reciben de Biarritz y otros puntos de la frontera.

Continúan recibiendo noticias contradictorias de las operaciones militares verificadas en Egipto.

VARIEDADES

El comercio de niños

La Revista Oriental publica una correspondencia de Omsk, en la que se

